
SCRISORI DE ADEZIUNE ADRESATE GENERALULUI TRAIAN 
DODA DIN C!TEVA COMUNE TRANSILVANENE 

(1887-1890)* 

,,Corect, cinstit, blînd şi bun cu cei de jos, îndrăzneţ cu cei mari, 
a ştiut să se impună în toate frămîntările sociale, făcîndu-se respectat 
în sus şi divinizat în jos. . . Prin caracterul său ferm, prin energia şi 
voinţa sa, dar mai cu seamă prin dragostea fără margini faţă de orop
sita şi trudita mulţime a poporului de jos, s-a ridicat deasupra tuturor, 
trecînd în conştiinţa neamului românesc ca un erou de legendă, pildă 
pururea vie a străduinţelor noastre de tot felul şi de totdeauna"•. 

Aşa l-au caracterizat pe generalul Traian Doda cei care l-au cu
noscut. 

Despre viaţa şi activitatea generalului s-a scris mult şi din diverse 
puncte de vedere. În cele ce urmează vom aduce în actualitate poziţia 
românilor din Transilvania faţă de lupta lui. 

Perioada anilor 1884-1890 se caracterizează la Caransebeş, prin 
activitatea neobosită desfăşurată de generalul Traian Doda pentru apă
rarea fiinţei naţionale a românilor pe care îi reprezenta în Dietă. 

Refuzul generalului de a se prezenta în Dietă şi de a renunţa la 
mandatul de deputat a fost o acţiune gîndită şi influenţată direct de 
hotărîrea conducătorilor politici români din Transilvania ca şi prin 
tactica pasivismului, de a lupta pentru apărarea drepturilor şi poziţiilor 
cîştigate de românii transilvăneni înainte de instaurarea puterii dua
liste din anul 1867. 

Ne este cunoscut procesul intentat de autorităţi lui Doda şi pozi
ţia generalului care îşi apăra atît convingerile sale cit şi pe cele ale 
românilor din Transilvania şi Banat. 

Faţă de situaţia creată guvernul de la Budapesta intentează lui 
Doda un proces care s-a judecat la Arad, în urma căruia generalul a 
fost condamnat la doi ani închisoare, plătirea cheltuielilor de judecată 
şi 1000 florini amendă. 

Condamnarea lui Doda a fost aşa cum şi Alexandru Mocioni afirma: 
.,arbitrară şi incompatibilă cu oficiala idee de stat"2• 

In urma unui memoriu înaintat împăratului, generalul Traian Doda 
a fost graţiat. 

• Mul~umesc şi pe această cale doamnei Elena Dunăreanu de la Biblioteca 
ASTK\ din Sibiu pentru ajutorul acordat. 

1 Pavel Jumanca, Generalul Traian Doda, în Foaia diecezană, Caransebeş, 
Anul LX, Nr. 28-29 din 15 iulie 1945. 

z Cornel Corneanu, Generalul Traian Doda, în Revista Banatului, 1943, Anul 
IX, Nr. 10-12, p., 6. 
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Doda a fost fic1el cauzei pentru care a luptat. Ca general a ştiut să 
aleagă cele mai adecvate forme de luptă. A ştiut că raportul de forţe 
nu era de partea lui, dar a început lupta convins fiind că susţinea o 
cauză dreaptă a poporului român din Imperiul Austro-Ungar. 

In cele din urmă Doda a fost învins, dar nu nimicit. Cauza pentru 
care el a luptat a rămas în conştiinţa poporului care l-a urmat. 

ln această perioadă de mari frămîntări acţiunea generalului Traian 
Doda a cunoscut un ecou puternic în rîndul românilor de pretutindeni. 
Au fost trimise scrisori de adeziune din Bucureşti, Craiova şi Brăila; 
scrisori de felicitare din Braşov, Cluj, Sibiu, Oradea şi Alba Iulia. 

Era firesc ca din aceste oraşe şi din altele din Transilvania şi Banat 
să sosească scrisori de adeziune. Spunem aceasta deoarece lupta pentru 
libertate naţională în mediul urban a cunoscut valenţe deosebite. 

Generalul Traian Doda a primit însă scrisori de adeziune şi feli
citare şi din satele transilvane. Acest lucru scoate în evidenţă faptul cC:-1 
activitatea demnă şi poziţia fermă a generalului în lupta pentru afir
marea fiinţei naţionale a poporului român a fost cunoscută de toate pă
turile sociale ale românilor din Transilvania, că această luptă a avut un 
caracter de masă. 

Aşa se face că din comuna !ghiul situată în judeţul Alba, alături de 
învăţător şi preotul satului, semnează şi 11 ţărani o scrisoare plină de 
un vibrant patriotism: .,., 

„Poporul român mult cercat de la poala Munţilor Apuseni ai 
Transilvaniei urmăreşte cu mare atenţie şi cu deosebit interes eve
nimentele ce se desfăşoară ... ln lupta grea politică, luptă de exis
tenţă, în care înfruntînd atîtea lovituri, ai fost un erou unic şi ne
clintit, ba un fenomen rar al timpului nostru. Domnule general! 
Noi care admirăm pe un veteran anteluptător în persoana Ilustri
tăţii tale, sperăm că vei avea şi continuatori demni de cauza pentru 
care atîta ai asudat şi suferit. -

Iţi dorim mulţi ani, ca la coroana splendidă de lauri ce deco
reaz;:i pieptu-ţi bine meritat să se adauge şi aceasta a cauzei sfinte
pentru care astăzi, deşi veteran, eşti invincibil" 3• 

O altă scrisoare trimisă din Sălişte la 6 ianuarie 1890 a fost sem
nată de 65 de ţărani, negustori, cojocari, pielari, pantofari, fierari, pîn
zari şi zidari, evocă atît personalitatea generalului cit şi îndemnul sem
natarilor de a lupta în continuare: 

.,Primeşte expresia sentimentelor noastre de recunoştinţă pen
tru lupta grea politică, luptă de existenţă, ce ai purtat şi în care, 
înfruntînd îndrăzneţele lovituri, te-ai arătat ca un adevărat erou, 
ca un rar fenomen al timpului nostru. Cu mîndrie ne vom aduce
aminte de purtarea ta bărbătească, domnule general, şi te vom 
privi de povăţuitor în îndeplinirea datorinţelor noastre către nea
mul nostru ... "'· 

a Tribuna, Sibiu, Anul VII, Nr. 1 din 3/15 ianuarie 1890. 
' Tribuna, Sibiu, Anul VII, Nr. 10 din 14/26 ianuarie 1890. 
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Nici locuitorii din Ţara Moţilor nu au rămas indiferenţi faţă de fră
mîntările ce se desfăşurau în jurul lor. Şi aici a ajuns vestea că gene
ralul Traian Doda, situat în fruntea românilor, a suferit de pe urma 
ac 1iunilor sale. Astfel, din Abrud a fost trimisă o scrisoare generalului 
Traian Doda semnată de 34 de persoane din toate păturile sociale ale 
comunei. În sinceritatea lor, în dragostea lor faţă de general, ei au scris 
acestuia cuvinte alese prin care doreau să arate tuturor că sînt alături 
de lupta generalului: 

„în tine vedem pe comandantul nostru; ideile şi convingerile 
tale ne servesc de far luminător şi la acela ne închinăm şi noi ro
mânii din istoricii Munţi Apuseni ai Transilvaniei"5• 

Sînt cuvinte vibrante, cuvinte spuse cu multă căldură, cu dorinţa 
de a ajunge la sufletul generalului căruia să-i insufle încrederea în 
puterile sale, să-i trezească convingerea că în lupta lui sînt alături mii 
~i mii de români care gîndesc la fel ca şi el. 

Din îndepărtatele comune ale Transilvaniei formele de manifestare 
a ndeziunii faţă de lupta generalului Traian Doda sînt multiple. Din 
com;.ma Citigheaz învăţătorul Iosif Ion Ardelean scrie pentru general o 
od:1 plină de un patriotism mobilizator: 

". 
În vremi de restrişte şi de grea cercare 
Şi tu generale ai jucat rol greu 
Cînd soarta-ne trist,1, tu ai arătat-o 
Europei, lumii, prin cuvîntul tău. 

U6 

Dacă ne gîndim la faptul că această odă a fost scrisă în perioada cînd 
se desfăşurau evenimentele de grea încercare pentru generalul Traian 
Doda, ne putem da scama cît de repede s-au răspîndit veştile cu pri
vire la situaţia în care se găsea generalul. 

Situat în fruntea foştilor grăniceri generalul Traian Doda nu a 
-ezitat o clipă să-i îndrume. Nu a abdicat niciodată de la crezul său po
litic pentru care a luptat cu vehemenţă: 

Egala îndreptăţire a tuturor naţionalităţilor; 
Toate şcolile să fie naţionale; 
Introducerea limbii naţionale în viaţa publică, în administraţie 

şi în justiţie; etc.7• 

La acestea se mai adaugă şi altele, pentru înfăptuirea cărora Doda 
a luptat neobosit. Nu trebuie să neglijăm nici strădania generalului 

5 Tribuna, Sibiu, Anul VII, Nr. 27 din 4/16 februarie 1890. 
6 Tribuna, Sibiu, Anul IV, Nr. 279 din 9/21 decembrie 1887. 
7 Dr. A. Marchescu, Grănicerii bănăţeni şi com11nita:ea de avere, Caran~e

beş, 1941, p. 359-360. 
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Traian Doda de a se înfiinţa şi a funcţiona în Caransebeş şi Bozovici 
şcoli cu limba de predare română. 

O boală care nu l-a cruţat, a stins lumina vieţii generalului. Prin 
faptele sale, el a rămas în eternitate. 

O altă descriere făcută de un contemporan al generalului ne creio
nează figura lui mică de statură, dar mare prin faptele pe care le-a să
vîrşit: ,.Spirit larg, înţelegător al nevoilor celor mulţi şi mici, în vîltoarea 
evenimentelor dintre anii 1872 şi 1895, el a stat alături de poporul său 
grăniceresc. De aceea a şi fost iubit şi stimat de toţi cîţi l-au cunoscut 
şi chiar de aceea care n-au avut prilejul să-l cunoascăw;_ 

UVIU GIWZA 

LETTRES D'ADHESION DE QUELQUES VILLAGES TRANSYLVAINS 
ADRESSEES AU GENERAL TRAIAN DODA (1887-1890) 

(Resumc) 

L'auteur, â l'aide dPs journaux de l'epoque, met en lumiere l'adhesion des 
habitants de quelques villages de Transylvanie â la lutte pleine d'abnegation du, 
general Traian Dada pour garder l'etre national des Roumains dans l'Empire Au
trichien. 

Des lettres citees, on arrive a la conclusion que l'adhesion a la lutte du 
general Traian Doda a connu une grande ampleur, en se transformant dans une 
action de masse. 

6 Cornel Corneanu, op. cit., p. 8. 


